



стр. 2 Пасхальный фоторепортаж

стр. 11 Геологические маршруты по Сибири, Корее, Сахаре

стр. 12 Уберечь детей от опасности поможет тотальный контроль

## Чтобы медицина помогала людям, надо помочь медицине

**Зарплата – не ниже средней по региону, жилье – собственное, комфортное. Как минимум два этих фактора должны характеризовать стандарт жизни медицинского работника в Иркутской области. Об этом заявил губернатор Дмитрий Мезенцев во время рабочей поездки в Осинский район. Именно там глава региона официально дал старт областной программе по строительству домов для врачей.**

**Оса ждет молодых медиков и предлагает им 50 тысяч подъемных**

В составе делегации из областного центра в Осинский район также прибыли первый заместитель правительства Юрий Параничев, руководитель аппарата губернатора и правительства Владимир Дорофеев, заместители губернатора Виктор Игнатенко и Борис Данилов (глава Усть-Ордынского Бурятского округа), министры Руслан Болотов, Гайдар Гайдаров и Юрий Баханов, депутаты Заксобрания Аполлон Иванов и Олег Каньков.

Первым пунктом осмотра стала недавно открывшаяся в Осе поликлиника, рассчитанная на 200 посещений в смену. Она строилась с 1993 года, в том числе за счет средств областного бюджета в рамках Указа президента РФ «О мерах по социально-экономическому развитию Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа». Напомним, этот документ был принят в апреле 2006 года для поддержки объединенного субъекта федерации, он предусматривает оказание государственной поддержки при строительстве 15 социально значимых для обеих территорий объектов. Как рассказала журналистам главный врач Осинской центральной районной больницы Галина Перанова, поликлиника, являющаяся структурным подразделением ЦРБ, открыла двери для посетителей в

этом году. Старое здание больницы пока законсервировано, так как нуждается в капитальном ремонте, однако в будущем там хотят организовать центр восстановительной медицины и реабилитации.

– В новую поликлинику приезжают со всего района, где проживают более 20 тысяч человек, – рассказала главврач. – Здесь у нас есть терапевты, педиатры, а также узкие специалисты. Укомплектованность медицинскими работниками составляет около 60% (в целом по району – чуть более 50%). И мы очень плотно работаем над проблемой кадрового обеспечения. Так, в этом году к нам на работу придут три выпускника Иркутского государственного медицинского университета, а в следующем – еще несколько молодых врачей. С ними мы заключаем договоры, согласно которым обязуемся помогать в решении жилищного вопроса и обеспечении достойной оплаты труда. Так, с 2009 года предусмотрены у нас подъемные в размере 50 тысяч рублей. В самой поликлинике средняя зарплата составляет 21 тыс. рублей, медсестры ежемесячно получают 8–10 тыс., в зависимости от количества дежурств.

**Программный ответ на жилищный вопрос**

Говоря о развитии региональной системы здравоохранения в целом, Дмитрий Мезенцев отметил, что она станет устойчивой только тогда, когда «у нас будет возможность обеспечивать гарантированный уровень оказания медицинской помощи не только в областном центре, но и в ключевых лечебных учреждениях области». Для этого, по словам губернатора, предстоит решить немало задач:

– Нужно стремиться к тому, чтобы кадровая укомплектованность больниц и поликлиник приближалась к 100%, чтобы зарплата за квалифицированный, добросовестный и добросовестный труд была достойной, выше средней по области. При этом необходимо внедрять дифференцированный подход: врач, добивающийся реальных успехов, должен получать много больше, чем тот, кто к своему делу относится формально, без души.

Глава региона также сообщил о начале реализации в Приангарье специальной программы



Фото Ларисы Федоровой

по обеспечению врачей жильем – малоэтажным, быстро возводимым и комфортным. Строительство квартир будет финансироваться из областного и местного бюджетов, причем в пропорции 70 на 30. А после трех лет работы по специальности жильные помещения должны перейти в собственность медиков. В Осинском районе, по словам мэра Виктора Богданова, будет построено восемь квартир. А первый дом, как заверил министр строительства и дорожного хозяйства региона Руслан Болотов, будет сдан в эксплуатацию 15 мая в Аларском районе, туда заедут две семьи врачей.

В будущем данную жилищную программу планируется распространить и на других специалистов, в том числе педагогов и работников сельского хозяйства.

**Электронные медицинские новости**

Значительно выше должен быть и стандарт медицинского обслуживания пациентов. В качестве одного из путей повышения квалификации врачам предоставляется возможность пользоваться современной электронной библиотекой. Пластиковые карты с индивидуальными паролями для бесплатного доступа к ее ресурсам (срок

действия – два года) в ближайшие месяцы получат 2,5 тыс. медиков Приангарья. В пятницу обладателями таких «ключей» стали 11 сотрудников Осинской ЦРБ, «доказавших свой профессионализм и имеющих высокий рейтинг в медицинской среде».

Помимо этого, пора уже внедрять системы электронных карт, на которых будут записаны полные версии историй болезней пациентов. Также поручение Дмитрий Мезенцев дал министру здравоохранения региона Гайдару Гайдарову. Вместе с тем во многих районных больницах компьютеров либо вообще нет, либо они появились недавно, и пока врачи их только осваивают. Также губернатор предложил министру подумать над проведением анкетирования среди больных, как это делается за рубежом, чтобы иметь представление о «социальном климате» в том или ином учреждении. «Температуру» в Осинской ЦРБ губернатор оценил на 36,6 градуса. На память о своем визите оставил пожелание на специально подготовленной доске, а также заручился обещанием подрядчика о строительстве к 1 сентября перехода из поликлиники в стационар.

**Окончание на стр. 2**

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Усть-Илимск

#### АППАРАТ МЭРИИ ОБНОВЛЯЕТСЯ

В администрации Усть-Илимска проходит череда новых назначений. По словам вновь избранного мэра города Владимира Тапкинова, к исполнению обязанностей уже приступили несколько человек. Начальником управления департамента недвижимости по распоряжению мэра назначен Игорь Моисеев. Восемь лет назад он уже работал в этой должности. Однако в связи с некоторыми разногласиями с предыдущим мэром был вынужден покинуть пост и перешел на работу в УИЛПК. Подполковник Александр Ситников отныне исполняет обязанности помощника мэра по правоохранительной работе. До нового назначения он возглавлял службу МЧС по Усть-Илимскому району, работал юристом в ЧП «Ташкинов». В настоящее время является секретарем местного отделения партии «Справедливая Россия». Начальником городского управления образования назначена Любовь Пронина, бывший руководитель совета директоров школ города Усть-Илимска.

Комментируя кадровые перестановки в администрации, мэр города подчеркнул, что в ближайшее время вопросы по кадровым перемещениям еще будут решаться. Однако процедура новых назначений продлится не более двух-трех недель. Что касается кандидатуры первого заместителя мэра, то она, по словам Владимира Тапкинова, уже определена, и мэр считает ее наиболее приемлемой. На эту должность претендует член политической партии «Единая Россия» Николай Иванов. В его послужном списке опыт работы мэром Усть-Илимского района. В конце апреля, подчеркнул Владимир Тапкинов, депутаты городской думы будут принимать решение о его утверждении.

Ирина Лагунова

### Иркутск

#### НАЧАЛАСЬ ПРОЦЕДУРА РОТАЦИИ ДЕПУТАТОВ ИЗ ФРАКЦИИ КПРФ

В ближайшее время решится судьба вакантного мандата, возникшего в областном Законодательном Собрании в связи с досрочным прекращением депутатских полномочий Виктора Кондрашова. В его состав он был избран в результате ротации кандидатов из списка областного отделения КПРФ. Теперь вакантный мандат в соответствии с законом предстоит передать следующему очереднику, каким является Ирина Рычкова. Она возглавляет парторганизацию города Братска. Об этом сообщила пресс-служба избиркома.

В адрес Ирины Рычковой направлено извещение Избирательной комиссии Иркутской области о предстоящей ротации в списке кандидатов областного отделения КПРФ. Не позднее чем в 5-дневный срок со дня получения официального извещения она должна представить в Избирательную комиссию Иркутской области согласие о принятии депутатского мандата. В случае отказа вакантный мандат будет предложен следующему по списку кандидату.

Ожидается, что окончательно вопрос о передаче вакантного мандата будет рассмотрен на очередном заседании избирательной комиссии, а на апрельской сессии Законодательного Собрания фракция КПРФ пополнится новым депутатом.

Александра Белкина

### Свирск

#### ДЛЯ ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ СТРОИТСЯ МНОГОКВАРТИРНЫЙ ЖИЛОЙ ДОМ

В Свирске специалисты ООО СМУ «Черемховское» возобновили строительные работы по достройке 75-квартирного дома, расположенного по улице Молодежной, 106. Строительство здания, начавшееся весной прошлого года, было приостановлено из-за отсутствия финансирования. В этом году Свирску повезло – из Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства городу запланировано выделить более 39 млн рублей. Также по программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья город получит свыше 3 млн рублей из областной казны. Еще порядка 6 млн выделит местный бюджет. Все эти средства будут освоены при строительстве нового дома. Как сообщил глава города Владимир Алферов, строящийся дом – второй, предназначенный для переселенцев. 28 новых квартир владельцы ветхих домов получили в прошлом году. Всего же, по словам Владимира Алферова, более 300 семей нуждаются в улучшении жилищных условий.

Анна Виговская

### Иркутск

#### ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА КОЛОНИИ САМ ОКАЗАЛСЯ ЗА РЕШЕТКОЙ

Арестован заместитель начальника по безопасности и оперативной работе исправительной колонии № 3 Роман Кюнов. Об этом сообщил старший помощник руководителя Следственного управления Следственного комитета при прокуратуре по Иркутской области Владимир Саловаров. Он был задержан в ходе совместной операции, которую провели сотрудники ГУВД по Иркутской области, ГУФСИН по Иркутской области и РУ ФСБ по Иркутской области. Ему предъявлено обвинение по ст. 286 УК РФ (превышение должностных полномочий). В правоохранительные органы обратился мужчина, который отбывает наказание в ИК-3. Он заявил, что заместитель начальника неоднократно вызывал его к себе и вымогал 35 тыс. рублей за нормальные условия пребывания в колонии. Угрожал, что в случае неисполнения требования в отношении потерпевшего будет применены насилие со стороны других осужденных. В ИК-3 отбывают наказание за различные преступления бывшие сотрудники правоохранительных органов со всей России. Расследованием этого уголовного дела занимается отдел по расследованию особо важных дел СУ СК при прокуратуре РФ по Иркутской области.

Юлия Мамонтова

## здоровье

### Дела сердечные

По статистике министерства здравоохранения Иркутской области, в структуре общей заболеваемости взрослого населения на первом месте по-прежнему остаются болезни системы кровообращения. На долю сердечно-сосудистых заболеваний приходится 29%. Второе место удерживают болезни органов дыхания (25%). Примерно одинаковое число граждан страдает от болезней костно-мышечной и мочеполовой систем, травм и отравлений. Об этом заявил министр здравоохранения Иркутской области Гайдар Гайдаров. Такая структура общей заболеваемости остается стабильной на протяжении последних четырех лет, подчеркнул он.

Сердечно-сосудистая патология, по словам министра, долгие годы остается на первом месте не только в структуре заболеваемости, но и в структуре смертности в Иркутской области. Гайдар Гайдаров назвал несколько территорий с наихудшими показателями по смертности от инфаркта миокарда в 2009 году. Абсолютным лидером этой печальной статистики является Манско-Чуйский район. 94,5% летальных случаев на территории произошло в результате инфаркта. Очень высокий уровень смертности по этой причине в Усть-Удинском районе (86,8%), в Братске (76,9%) и Тулуне (76,2%). В среднем от 50 до 60% заболеваний сердца отмечено в Качугском, Нижнеилимском, Братском районах, в Черемхово и Ангарске.

Чтобы исправить ситуацию и добиться резкого снижения числа сердечных больных, министерство здравоохранения разработало целевую программу мероприятий. По словам Гайдара Гайдарова, с 1 ап-

реля прошлого года в Иркутской области уже начали работу четыре сосудистых центра. Один региональный – на базе областной клинической больницы, три первичных сосудистых отделения (медсанчасть ИАПО, городская больница № 1 и БСМП города Ангарска). В 2010 году будут открыты 114 кардиологических кабинетов в муниципальных образованиях, в планах областного здравоохранения – выезд бригад специалистов кардиологического профиля в отдаленные северные территории. Кроме этого, подчеркнул Гайдар Гайдаров, откроются первичные сосудистые отделения в ГКБ № 10 города Иркутска, в Саянской городской больнице и в Братской городской больнице № 1. Готовятся к принятию первых пациентов четыре ангионеврологических кабинета по профилактике мозгового инсульта. Два из них находятся в областном центре, по одному кабинету – в Ангарске и Братске.

Ирина Лагунова

## перспективы

### От постоянных цен до мировых стандартов Сделает ли новый закон лекарства доступнее?

Принятый Госдумой 24 марта закон «Об обращении лекарственных средств» выводит фармацевтический рынок России на совершенно другой уровень. Цены на жизненно важные лекарства теперь подлежат государственному регулированию, а отечественные производители должны выйти на международные стандарты к 2014 году. Об этом на встрече с журналистами рассказал депутат Государственной думы РФ Сергей Колесников.

#### Долгая дорога к мировым стандартам

Согласно новому закону «Об обращении лекарственных средств», принятому Государственной думой, отечественные производители препаратов должны выйти на международный стандарт до 2014 года. Это, безусловно, позитивный шаг, считает Сергей Колесников, но есть и некоторые опасения по данному вопросу. Дело в том, что в России на сегодня не более 7% всех производителей лекарственных средств обладают необходимой производственной практикой, сертификатами и оборудованием. Это всего 30 предприятий из 480 производителей препаратов, зарегистрированных и работающих на территории страны.

«И хотя на их долю приходится от 70–80% всех изготавливаемых в России лекарств, есть опасения, что не все смогут перейти на международные стандарты. Я не думаю, что здесь необходимы какие-то послабления для тех, кто не справляется с этим требованием закона, но нужно будет помочь выполнить условия стандартов тем предприятиям, которые производят жизненно важные лекарства. Потому что, закрыв их, мы запросто можем лишиться определенного и важного сектора отечественного фармацевтического производства», – подчеркивает Сергей Колесников. По его мнению, таким компаниям следует оказать поддержку и помощь. Например – отсрочить уплату налогов на четыре года.

Депутат также рассказал, что сейчас активно готовится федеральная целевая программа по развитию фармацевтической и медицинской промышленности. Она должна быть разработана до октября. «На нее государство собирается

тратить от 10 до 17 миллиардов рублей в год, – уточнил Сергей Колесников. – Эти средства пойдут на создание новых производств и будут инвестированы в развитие существующих предприятий. Таким образом, мы сможем выпускать больше собственных лекарств». Сегодня в нашей стране из 500 жизненно важных препаратов только 120 – отечественного производства. Так, уже в ближайшие два года 57 зарубежных лекарственных препаратов будут заменены отечественными аналогами. А к 2020 половина жизненно важных лекарств будет изготавливаться в России.

#### Ценовое регулирование

Впрочем, главным в данном законе, по мнению депутата Госдумы, является ценовое регулирование средств, включенных в число жизненно необходимых и важнейших лекарств. «Когда едешь по региону, первый вопрос, который задают – почему такие дорогие лекарства. Пожилые люди очень часто жалуются: пенсию повысили, а на следующий день выросли цены на лекарства. Естественно, требовалось решить этот вопрос», – продолжает Сергей Колесников.

Теперь с 1 апреля на жизненно важные лекарства установлены предельные отпускные цены производителей (большинство из них ниже цен, существующих сегодня), а также предельные оптовые и розничные надбавки. Список жизненно важных лекарств содержит более пяти тысяч препаратов. Наценка будет рассчитываться в трех отдельных категориях по принципу «чем дороже лекарство, тем ниже должна быть наценка». Надбавки, по мнению депутата, разумные – от 35% на недорогие средства, до 17% – на дорогие. «Можно говорить о том, что цены до конца года на лекарства будут стабильны, – считает Сергей Колесников. – Этот процесс контролирует множество федеральных и региональных служб, и у аптеки тоже есть понимание данного вопроса». Кроме того, федеральный закон предусматривает, что информация о предельных ценах на лекарства, размере оптовых и розничных надбавок должна быть опубликована и доступна всем желающим в Интернете.

**Окончание на стр. 2**



фоторепортаж *Николая Рютина, Ларисы Федоровой*

# Христос Воскрес!



## здравоохранение

### Чтобы медицина помогала людям, надо помочь медицине

Окончание. Начало на стр. 1

#### Развивая новое, помнить и чтить прошлое

Следующим пунктом в программе пребывания областных властей стал крытый рынок общей площадью 1,6 тыс. кв. метров, который на собственные средства построила индивидуальный предприниматель Светлана Хахаева. Обошелся этот объект в 50 млн рублей. На сегодняшний день из трех этажей полностью готовы два, где впоследствии будут реализовываться сельскохозяйственные и товары народного потребления, а также разместятся офисные помещения. Светлана предполагает, что все работы уйдут за завершить уже к лету текущего года. Аренда одного «квадрата» в месяц местным производителям обойдется в 250 рублей, дополнительно появится 40 торговых мест.

Оттуда делегация направилась в районную администрацию, где губернатора ожидала торжественная миссия – вручить юбилейные медали «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» 26 ветеранам и труженикам тыла, проживающим в Осиновском районе. Среди них был даже участник Сталинградской битвы.

– Забота о ветеранах, их социальном благополучии, здоровье и интересах была и остается для нас важнейшим приоритетом и зоной особого внимания. В год 65-летия Победы все наши усилия будут направлены на обеспечение ветеранов жильем, – подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Напомним, до 1 мая в области новые квартиры получат 482 ветерана ВОВ, вставшие на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий до 1 марта 2005 года. Остальные фронтовики, которые попали в очередь уже после этой даты, получат жилье преимущественно до конца года, пообещал губернатор.

#### Проблемы и перспективы

Итоги поездки, а также проблемы и перспективы бывшей автономии члены

областного правительства и депутаты ЗС обсудили вместе с представителями округа на рабочем совещании. Глава Приангарья подчеркнул, что все взятые объединенным регионом обязательства будут исполнены. Вместе с тем нельзя не сказать и о проблемах, которые сегодня тормозят возведение в округе социально значимых объектов. Их озвучил Руслан Болотов:

– Многие объекты были запроектированы более 10 лет назад, поэтому сдавать их в эксплуатацию в таком виде нельзя. Кроме того, необходимо реально оценивать экономическую обоснованность строек и возможности их содержания. Приведу один пример. Школа в поселке Харантуй, рассчитанная на 136 мест. Затраты на ее содержание превышают годовой бюджет поселения, да и учащиеся в муниципалитете гораздо меньше, из-за чего большая часть здания может остаться невостребованной. А по дворцу спорта в поселке Усть-Ордынский по официальной справке вся документация утрачена, поэтому мы вынуждены запрашивать дополнительную экспертизу.

По мнению министра, некоторые проекты необходимо разбивать на очереди. Например, школа в селе Ахины Эхирит-Булагатского района будет введена до конца года. Правда, не полностью, а только учебный корпус, без столовой и спортзала. Это делается для того, чтобы школьники как можно скорее приступили к занятиям в новых классах.

#### ОБ ОСОБОМ СТАТУСЕ ОКРУГА

Как сообщил в ходе совещания полномочный представитель губернатора в областном парламенте Виктор Игнатенко, законопроект «Об Усть-Ордынском Бурятском округе как административно-территориальной единице Иркутской области с особым статусом» предлагается принять к лету этого года. Обсуждение документа завершено, начался процесс согласования. В ближайшее время проект закона будет представлен губернатору для внесения в Законодательное Собрание региона.

– Усть-Ордынского автономного округа как субъекта федерации уже нет, это надо понимать, – отметил Виктор Игнатенко. – Мы постарались в рамках современных правовых реалий прописать все возможное для того, чтобы гарантировать комплексное, полноценное развитие культуры, образования и других сфер жизнедеятельности округа, а также наполнить конкретным содержанием оценочную категорию «особый статус».

#### перспективы

### От постоянных цен до мировых стандартов

Окончание. Начало на стр. 1

#### Орфанная дороговизна

Безусловно, принятый законопроект не идеален. По словам Сергея Колесникова, в нем не прописаны так называемые орфанные препараты, то есть лекарства, которые жизненно необходимы больным редкими заболеваниями. «Все упирается в деньги, – говорит депутат. – К примеру, на лекарства для одного такого больного в год может уходить от ста тысяч рублей до нескольких миллионов. И, взяв эти деньги из бюджета на лечение одного больного, большая часть других ничего не получит».

Сергей Колесников отметил, что сейчас в России в полном объеме выделяются деньги на лекарства для лечения семи видов таких заболеваний, в число которых входит муковисцидоз, карликовость, миелолейкоз, рассеянный склероз, болезнь Гоше, гемофилия, состояния после

трансплантации органов и тканей. Получение лекарственных средств на лечение данных болезней финансируется государством на 100%. «В других странах мира, например в США, на это денег не выделяют, – делится Сергей Колесников. – Однако там существуют благотворительные фонды, которые содействуют лечению тяжелых больных. У нас в стране такое направление пока не развито».

#### Биофармацевтический кластер

На встрече с журналистами Сергей Колесников также сообщил, что будет активно содействовать тому, чтобы в Иркутской области был создан фармацевтический кластер. «У нас в регионе уже есть проект развития нанотехнологий, это хорошо, – считает депутат. – Почему же нам тогда не обратить внимание на вопрос создания биофармацевтического кластера, благо в регионе есть все возможности и предпосылки для создания

– На территории области действует единый стандарт качества, а это значит, что все строительные проекты должны быть унифицированы, – считает Руслан Болотов. – Подтверждение тому – перинатальный центр в Усть-Орде, который будет сдан в ближайшее время. По своим характеристикам он практически не уступает иркутскому.

Общая стоимость всех объектов, по информации министра, оценивается в 3,6 млрд рублей в ценах 2009 года. На сегодняшний день освоено около 1,25 млрд рублей, остаток сметной стоимости равен 2,3 млрд. Между тем существует возможность увеличения финансирования – это подтверждают письма, поступившие в регион из Министерства образования и Министерства здравоохранения и социального развития РФ.

– Мы слышим, как порой кто-то из жителей Усть-Орды говорит, что раньше, до референдума, жилье было лучше. Еще раз хочу сказать, что мы с громадным уважением относимся к интересам округа, они для нас – безусловный приоритет. И позиция эта будет неизменной, – заявил Дмитрий Мезенцев. Убежден в том, что потенциал округа громадный. Нам нужно определить модель его будущего: это должна быть территория успешного животноводства, образцового сельского хозяйства, высокого стандарта жизни.

Мария Огнева

## Выставка

### Весна – время красоты и невест

С 6 по 9 апреля в иркутском выставочном комплексе «Сибэкспоцентр» состоится VII специализированная выставка товаров и услуг для красоты и здоровья «Индустрия красоты», четвертьфинал чемпионата России по парикмахерскому искусству, декоративной косметике и маникюру и выставка «Мир семи».

Деловая программа выставки насыщена событиями, интересными как для профессионалов, так и для рядовых посетителей. Только различных мастер-классов в эти дни пройдет более полутора десятков, а кроме них в календаре выставки запланированы еще и обучающие семинары и презентации различных новинок. И, конечно же – главное событие выставки: четвертьфинал чемпионата России по парикмахерскому искусству, декоративной косметике и маникюру. Он будет одновременно проходить на двух площадках. На первой мастера маникюра будут состязаться во многих номинациях: это и классический маникюр, и моделирование искусственных ногтей с применением гелевых, акриловых техно-

гий, ручная роспись ногтей, микс-медиа, аквариумный дизайн и даже 3D-дизайн. Вторую площадку чемпионата займут парикмахеры и визажисты. Здесь состязания пройдут по следующим направлениям: подиумный визаж на тему «Весна от кутюр», «Сказки и легенды», воплощенные в сюжетах боди-арт, мужская и женская модная стрижка с укладкой, модная вечерняя прическа и, наконец, прическа наоборотной.

Последняя номинация отнюдь не случайна: в этом году выставка «Индустрия красоты» проходит одновременно с другой, не менее популярной иркутской выставкой – «Мир семи». Ее главным содержанием является становление и укрепление молодой семьи. А

потому неудивительно, что основным мероприятием выставки станет фестиваль «Радуга невест», который 6 апреля состоится в Сибэкспоцентре. Удивительно другое – принять в нем участие сможет любая женщина, и даже почтенная матрона сможет вновь ощутить себя новобрачной и покрасоваться в своем старом свадебном наряде – или заказать новый, специально для участия в фестивале. Ведь в его программе – не только дефиле невест, но фотосессия, и конкурс «Признание в любви», и даже поездка по городу на роскошных лимузинах.

Также в рамках выставки пройдет курсовая программа областного фестиваля клубов молодых семей «Крепкая семья – крепкая Россия». Ее организатором выступит управление по молодежной политике министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

Галина Рыбина

## ситуация

### Автомобильную парковку на привокзальной площади – убрать!

Конструкции платной неохранный автомобильной парковки на привокзальной площади станции Иркутск-Пассажирский должны быть снесены. Такое решение еще в прошлом году вынес Свердловский районный суд Иркутска. С этой позицией согласился и Иркутский областной суд.

Напомним, в июле прошлого года Восточно-Сибирская региональная дирекция железнодорожных вокзалов ОАО «РЖД» возвела на привокзальной площади станции Иркутск-

Пассажирский платную неохранный автомобильную парковку. Иркутский транспортный прокурор обратился в Свердловский районный суд Иркутска.

Как говорится в сообщении Восточно-Сибирской транспортной прокуратуры, этот земельный участок под парковкой относится к землям общего пользования, государственная собственность на которые не разграничена. У РЖД отсутствуют правовые основания для пользования данным земельным участком, так как он ему не принадлежит и отсутствует договор его аренды. Кроме того, про-

кураторкой были выявлены существенные нарушения требований пожарной безопасности при устройстве автомобильной парковки.

В результате суд обязал РЖД снести конструкции автомобильной парковки: сигнальные столбы, шлагбаумы и передвижные помещения (будки) контролеров-кассиров. На решение Свердловского суда представителями РЖД была подана кассационная жалоба. В результате 30 марта Иркутский областной суд оставил это решение без изменений.

Анастасия Дерягина

## проблема

### Сотни домов Иркутска останутся без горячей воды Из-за долгов управляющих компаний

Примерно через месяц в Иркутске завершится отопительный сезон. Но в домах некоторых иркутян вместе с отоплением будет отключена и горячая вода. Как предупредила на пресс-конференции директор Иркутской городской теплосбытовой компании Тамара Винарская, причина отключения – долги управляющих компаний и ТСЖ.

По данным ИГТСК, долги управляющих компаний и товариществ собственников жилья составляют более 60 млн рублей. На обслуживании у этих УК и ТСЖ находится несколько сотен домов. Самый крупный должник ИГТСК – управляющая компания ООО «Приморский» – 55,6 млн рублей. Компания работает в Свердловском районе Иркутска, она обслуживает 238 домов. Также среди должников – ООО «Дост-Иркутск» (почти 5 млн рублей), ООО «Бородино» (1,09 млн рублей), ТСЖ «Мой дом» (1,6 млн рублей), ТСЖ «Маяк» (1,3 млн рублей), ТСЖ «Старый двор» (379 тыс. рублей), ТСЖ «Содружество» (191 тыс. рублей).

При этом, как отметила Тамара Винарская, платежеспособность иркутян высокая – 96,6%. Это значит, что большинство жильцов домов добросовестно платят за предоставленные воду и тепло, но сами управляющие компании и товарищества с поставщиками услуг не рассчитываются.

Как только долги начинают накапливаться, компания подает на должников в суд. Так, по решению суда ООО «Приморский» должно выплатить 26 млн рублей, это долги за 2009 год, пояснила Тамара Винарская. Однако текущие счета управляющая компания не оплачивает.

При этом, как подчеркнула директор компании, ИГТСК не имеет полномочий сменить управляющую компанию. Как установлено законодательством, компанию или ТСЖ выбрали жильцы – собственники домов, значит, они должны организовать общее собрание собственников и избрать нового управляющего.

Со своей стороны, руководитель теплосбытовой компании предложила всем иркутянам обращаться в ИГТСК, чтобы узнать, есть ли у их дома долги перед поставщиками тепла. Она также рекомендовала жильцам, независимо от того, находится ли их управляющая компания в списке должников, запросить у УК или ТСЖ отчет о расходовании средств. Всего в Иркутске организовано 24 управляющих компании и 226 товариществ собственников жилья.

Анастасия Дерягина

#### РАСПИСАНИЕ РАБОТЫ ТРАНСПОРТА Г. ИРКУТСКА В ДНИ ПАМЯТИ

В преддверии Дней памяти будет организована работа транспорта для выезда на Маратовское, Ново-Ленинское, Александровское кладбища, на кладбище около станции Батарейная:

– № 9а «Центральный рынок – с. Дубинина (Маратовское кладбище)»	10, 11, 12 апреля – 4 автобуса, 13 апреля – 16 автобусов
– № 136к «Улица С. Перовской – Александровское кладбище»	10, 11, 12 апреля – 2 автобуса, 13 апреля – 10 автобусов
– № 14а «Центральный рынок (ул. Дзержинского, 26) – Ново-Ленинское кладбище»	10, 11, 12 апреля – 2 автобуса, 13 апреля – 8 автобусов
– № 14к «Школьная – Ново-Ленинское кладбище»	10, 11, 12 апреля – 2 автобуса, 13 апреля – 4 автобуса
– № 10к «Авиазавод – Ново-Ленинское кладбище»	10, 11 апреля – 4 автобуса, 12 апреля – 2 автобуса, 13 апреля – 5 автобусов
– № 25к «Жилкино – Ново-Ленинское кладбище»	10, 11, 12, 13 апреля – 1 автобус
– № 33к «Узловая – Батарейная»	13 апреля – 1 автобус

10, 11, 12 апреля автобусы будут ходить с 9.00 до 19.00, 13 апреля – с 9.00 до 20.00.

Константин Парфененко

## персона

# Маршруты Бориса Огиенко

## Они прошли по Сибири, Корее, Алжиру

**Геология – в какой-то мере лотерея. Великий Обручев, исследуя Восточный Саян, сделал привал на излучине Иркута, попил чайку на веселой лужайке у подножия высоченной скалы и пошел дальше, а полвека спустя геолог Борис Огиенко отодрал со скалы мох и обнаружил молибден. Запасы, правда, не возбудили промышленный интерес, да и добираться до них сложно, но когда-нибудь и они пойдут в дело.**

Научными званиями за свою долгую геологическую жизнь Борис Васильевич не обзавелся, да и, честно говоря, не имел большого желания прогнать штаны в кабинетах. Его стихия: рюкзак, молоток, маршрут. Он, призванный в армию из 10-го класса и по случайности угодивший в дальнюю артиллерию, не жался к гаубицам, оклапавшимся в спасительном тылу, а вел корректировку огня с переднего края. Там, между прочим, и карту изучил как «Отче наш», а потому в горах ориентируется, как в собственной квартире.

А гор он повидал много. Саяны, Патомское нагорье, Витим... В 50-е годы поисковики прочесывали всю территорию Союза, составляя геологическую карту в 200-тысячном масштабе. Это когда в одном сантиметре два километра. И все породы на этой двухкилометровой полоске ты должен точно описать. Не юлить, не обходить хаос скал и таежный бурелом, а хоть птицей взлететь, но все проверить, обстучи, добыть пробы.

В 58-м году пришлось сменить сибирские хребты на горы Пактусан.

### Под охраной автоматчиков

Пактусан – это север Кореи, как раз на границе с Китаем. КНДР тогда, оправляясь от войны с американцами, начала интенсивные поиски собственного природного сырья. Своя геологическая наука была еще слаба, помогали советские специалисты. В основном москвичи и ленинградцы. Но было несколько сибиряков. Один из Читы, другой из Кузбасса и двое из Иркутска: Владимир Лисий и Борис Огиенко. Лисий – начальник партии, Огиенко – старший геолог. А на должности картографа его жена – Галина Васильевна.

Встретили их со всем радушием, еще в аэропорту осыпали цветами, правда, почему-то... бумажными. Как потом выяснилось, корейцы так избалованы изобилием естественных, что более ценят искусственные, сделанные со всем изощрением. Влажный воздух был слегка терпким и каким-то густым, насыщенным запахом цветов и гнили. Лишь по утрам приходил с гор долговязый освежающий ветер. Не зря Корею называют Страной утренней свежести.

Работа была привычной: ходили коридорами двухкилометровой ширины от Японского моря до Желтого, нагруженные радиометрами и прочим скарбом. Японское – светлое, с приятным изумрудным отливом, а Желтое – мутное, грязноватое. Купались только в

Японском. В партию кроме русских геологов входили стажер-кореец, переводчик и обязательно охранник с автоматом. Боялись американских провокаций. Но, слава Богу, все обошлось.

А вот змеи досаждали. В своих воспоминаниях о попутных наблюдениях, как шутиливо озаглавил их Борис Васильевич, он пишет: «Обычно змея убегает от человека. Видишь, как ручейком раздвигается трава, удаляясь от тебя. Приостановишься – пусть бежит. Но корейцы не дают ей уйти. С криком «Пэм, пэм» (змея по-корейски) бросаются за ней, прижимают голову геологическим молотком и вырывают жало. Затем как-то без ножа надравывают кожу у головы и моментально, как чулок, снимают с нее кожу. Тело у змеи серо-розовое, напоминающее по цвету ободранного хариуса или омуля. Тут же разводят из щепочек костер и бросают в него еще живую змею. Костерок горит каких-то пару минут, кажется, змея еще прогреться не успела, не то что изжариться, как ее выхватывают, режут на куски и с большим аппетитом съедают. У нас есть поверье: уберешь ядовитую змею – с тебя снимается 40 грехов, а у корейцев: съешь 40 змей – будешь жить 100 лет».

– Вы-то попробовали? – спрашиваю его.

– Нет, конечно. Я вообще не приема опасался особо угощаться, зная, что в знак уважения они могут подсушить блюдо из собачатины. А чтобы мясо было помягче, еще живую собаку подвешивают и делают дубинкой по бокам как отбивную котлету.

За два года советские геологи провели поисковые работы примерно на одной трети территории КНДР. Остальное уже доделывали корейские геологи, поднагравшие за эти годы в геологической съемке.

Пройдет десять лет, и Борис Васильевич попадет совсем в другой климат: из субтропической влажности Кореи в иссушающие объятия Сахары.

### Обманчивый блеск золота

Алжир, обретший в начале 60-х годов независимость, естественно, захотел узнать: какими же природными ресурсами он располагает. Французы, покидая страну, предусмотрительно прихватили с собой все геологические карты, видно, рассчитывали, что их позовут назад. Не получилось. На помощь алжирское правительство призвало геологов из других стран: Болгарии, Польши, Румынии, Советского Союза...

В Алжире Борису Васильевичу с женой довелось побывать дважды. В первый раз его пребывание длилось



Песок Сахары в память о пустыне

два года: с 69-го по 70-й год. В отличие от гостеприимной Кореи Алжир восторгом не проявил. Выйдя из самолета, они тчетно оглядывались: ни сопровождающего, ни переводчика, никого. А Огиенко ни по-французски, ни по-арабски ни слова. С грехом пополам добрались до советского посольства, где получили подъемные, а с деньгами, как шутит Борис Васильевич, «можно жить, не зная языка».

Разместили их в городе Скида, на побережье Средиземного моря. Задание – геологическая съемка хребта Джурджура. Быстро выработалось правило: не поднимать никакие камни с осыпей, а не ленясь, отбивать от скалы. Все потому, что под камнями водятся скорпионы. Правда, зеленые, укусы которых не смертельны, но руку разрабабит так, что на неделю выйдешь из строя.

– Вот говорят: советская школа геологов – лучшая в мире, – рассуждал Борис Васильевич. – Согласен. А в чем она лучшая? Докажите. Немногие могут это сделать, а я могу. На примере того же Алжира.

Алжирцы, чтобы не тратить время и деньги попусту, обратились к французам за рекомендациями: что же им в первую очередь искать в своих недрах? Те, исходящие за сотню лет колонизации Атласские горы вдаль и попереки, посоветовали: ищите золото и касситерит – оловянную руду. Для по-

казалось пустышкой. И пришлось Борису Васильевичу вместе с коллегами заниматься неблагодарным делом – не открывать, а закрывать месторождения, вместе с ним и надежды алжирцев.

Но произошло это уже во вторую его командировку в Алжир, которая продлилась целых пять лет: с 1979 по 1984 год.

### В сердце Сахары

Полевые работы велись с сентября по апрель, в остальное время года в пустыне было не выдержать. При 45-градусной жаре пот мгновенно высыхал, не успев промочить рубашку. Организм так интенсивно избавляется от лишнего тепла, что, вернувшись однажды в лагерь и встав под холодный душ, Борис Васильевич едва не заработал воспаление легких.

База геологов размещалась в Ин-Екере, в бывшем французском центре по испытанию атомной бомбы. Сама шахта находилась километрах в пяти от поселка, ствол ее был взорван. Несмотря на это, замеры на радиоактивность проводились постоянно.

Выходя в маршрут, каждый геолог брал с собой пятилитровую канистру с водой, обмотанную сверху плотной шерстяной тканью, которая обильно смачивалась. Это позволяло сохранять воду прохладной. На плато дуют постоянные ветра и воздух пропитан тончайшей пылью, затрудняющей дыхание. Поэтому нос и рот прикрывали широкими полотняными шарфами.

Для посещения геологических партий Борису Васильевичу, как старшему геологу, предоставили машину вместе с водителем Абдуллой. Парень он был лихой, не признавая дорог, норовил прямо по пустыне. Сверху она покрыта тонкой затвердевшей коркой, ровной, как асфальт. После проезда машины она разрушается, поэтому ехать по ней надо на хорошей скорости.

Как-то, чтобы не делать крюк в 300 километров, Абдулла предложил ехать не напрямую по пустыне. Ездить через пустыню строго запрещалось, но водителю с такой снисходительной усмешкой поглядывал на него, что было понятно – испытывает. Ладно, кивнул Огиенко, поехали. Карта была при нем, авось не заблудимся.

Абдулла переоценил свое искусство вождения. Пока он притормаживал, пытаясь сориентироваться, песчаная корка предательски ломалась, и колеса утопали в песок. Лопаты, естественно, не было, и они отковыляли колесо руками. Сквозь 40 километров пустыни они пробивались два дня. Выручили то, что в машине был хороший запас воды и еды.

Человеку, привыкшему к российскому климату, конечно, Алжир – не рай. И не удивительно, что на прощальном банкете русская геологическая колония, отбываящая на родину, в соудушеством пела: «Не нужен мне берег турецкий и Африка мне не нужна».

Олег Гудевский

Фото Александра Сидорова

### поздравления

#### Уважаемые работники геологической отрасли! Дорогие ветераны!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днем геолога! Работники геологической отрасли – геологи, маркшейдеры, подрывники, проходчики – играют важную роль в формировании минерально-сырьевой базы, ставшей основой экономики нашей страны. Геологи Приангарья разведали сотни месторождений полезных ископаемых и внесли огромный вклад в развитие природно-ресурсного и промышленного потенциала региона. Ваш труд требует увлеченности, большого мужества, выносливости и самоотдачи. Выражаю глубокую признательность за ваш высокий профессионализм и преданность избранному делу!

От души желаю всем работникам и ветеранам геологической отрасли доброго здоровья, благополучия и дальнейших профессиональных успехов во благо Иркутской области и России!

Губернатор Иркутской области Д.Ф. Мезенцев

#### От имени коллектива ООО «Газпром добыча Иркутск» сердечно поздравляю всех работников геологической отрасли с профессиональным праздником!

Профессия геолога – это дело неувядающих, отважных, целеустремленных и решительных людей. Неоспорим вклад сибирских разведчиков недр в становление топливно-энергетического комплекса Иркутской области. От результатов геологических разработок сегодня во многом зависит стабильность экономики страны, ее устойчивое развитие и энергетическая безопасность.

Пусть в ваших поисках вам неизменно сопутствует удача, профессиональные достижения будут признанными и востребованными, а успехи послужат на благо развития Приангарья.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия в семьях, новых открытий, неиссякаемого оптимизма и энергии для реализации намеченных планов и проектов!

Генеральный директор ООО «Газпром добыча Иркутск» А.О. Татарinov

### миграция

## Дорогу отечественным труженикам

**Квота на иностранную рабочую силу будет сокращена более чем на 20%**

**Квота на привлечение и использование иностранной рабочей силы в Иркутской области в этом году будет сокращена на 21,5% по сравнению с ранее установленной величиной и составит 27 тыс. 463 человека. Такое решение приняла региональная межведомственная комиссия по вопросам миграции.**

Напомним, в конце прошлого года приказами Министерства здравоохранения и социального развития РФ квота для Иркутской области на привлечение иностранной рабочей силы на 2010 год была утверждена в размере 35 тыс. человек. Впрочем, согласно законодательству до 1 мая руководители предприятий и организаций могут подать заявки на увеличение потребности в трудовых мигрантах. По информации заместителя министра экономического развития, труда, науки и высшей школы Иркутской области Натальи Брусковой, в настоящее время в министерство с такими просьбами уже обратились 583 работодателя из 20 муниципальных образований Приангарья. Работу предлагают, как правило, в строительной отрасли, лесном комплексе, торговле и общепите, сельском хозяйстве. Столь существенный спрос на работников из-за рубежа Наталья Брускова объясняет, прежде всего, процессом легализации – организациям задним числом начали оформлять уже работающих у них иностранцев, в основном представителей СНГ. Кроме того, некоторые предприятия уточнили свои планы экономического развития и поняли, что нуждаются в дополнительной рабочей силе. А другие, напротив, оценив собственные возможности, решили уменьшить число работников, которых они планировали привлечь из-за границы.

Таким образом, окончательный размер квоты члены МВК установили на уровне 27 тыс. 463 человек, или 3,5% от общей численности занятого населения в Приангарье. В частности, из стран дальнего зарубежья работодателям смогут пригласить не более 10 тыс. 979 специалистов, а из СНГ – 16 тыс. 484.

Всего на миграционный учет в Иркутской области в текущем году поставлено около 20 тыс. иностранных граждан. Об этом сообщил руководитель управления Федеральной миграционной службы по региону Юрий Маркатюк. Почти половина из них прибыли с целью осуществления трудовой деятельности. Однако за разрешениями на работу обратились чуть более половины. На данный момент квота на привлечение рабочей силы из-за рубежа израсходована только на 12,9%, что, по словам Юрия Маркатюка, свидетельствует о ее изначально завышенной величине. С учетом того, что приоритетом при трудоустройстве, особенно в период кризиса, должны пользоваться российские граждане, миграционная служба предлагает отказать в дополнительной квоте предприятиям сельского хозяйства, транспорта (вакансии водителя такси и маршруток) и лесной отрасли, где обычно фиксируется наибольшее число нарушений законодательства.

Еще одна проблема в том, что из-за рубежа к нам едут в большинстве своем специалисты низкой и средней квалификации, устраивающиеся на такие непопулярные должности, как грузчик, мойщик посуды, уборщик, сварщик или водитель. Впрочем, на региональном рынке труда в основном только такие вакансии и представлены. Их насчитывается, по данным Натальи Брусковой, 18 тысяч.

– Заполнить эти вакантные места довольно сложно, потому что наши граждане не желают заниматься предлагаемой деятельностью. Вот мы и даем возможность поработать гражданам СНГ, – отметила замминистра. – Впервые в этом году принимали заявки от муниципальных унитарных предприятий, которым элементарно не хватает дворников. Если организации будут неэффективно работать, то лишим их квоты.

По мнению заместителя председателя Иркутского областного объединения организаций профсоюзов Валерия Лукина, в Приангарье необходимо повышать престиж рабочих специальностей и уровень профессионального мастерства местных специалистов:

– Если мы будем продолжать ежегодно привлекать иностранных граждан, то никогда не решим проблему того же строительного сектора.

В июне члены МВК планируют собраться вновь, чтобы установить предварительный размер квоты уже на 2011 год и утвердить межведомственный план мероприятий по противодействию нелегальной миграции на территории области до 2012 года – пока принят только рабочий вариант документа, к которому еще будут поступать замечания и предложения.

Мария Огнева

### технологии

## Геология в формате 3D

*Сибирские недра изучаются в трехмерном изображении*

**Чтобы поздравить геологов с их профессиональным праздником, губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев приехал на предприятие «Иркутскгеофизика». Ученые продемонстрировали главе региона винтовую сепаратор для обогащения твердых полезных ископаемых. Затем в геологическом центре показали, как с помощью 3D-технологий изучаются сибирские недра.**

Винтовые аппараты – это самый распространенный тип гравитационного оборудования, которое применяется в горнодобывающей отрасли. Главное его достоинство заключается в высоких технологических показателях. На базе предприятия был организован сначала опытный, а затем производственный участок по изготовлению данного оборудования. При этом от других гравитационных аппаратов «винты» иркутских геологов отличаются простотой конструкции, для их эксплуатации не требуется электроэнергия.

– Наши аппараты внедрены на многих предприятиях России и стран СНГ. Это оборудование широко применяется в Московской, Свердловской, Курской, Рязанской и Магаданской областях, в Красноярском крае, в Казахстане, Украине. На всей территории СНГ мы единственные, кто производит такое оборудование, – рассказал губернатору заведующий лабораторией обогащения твердых полезных ископаемых института Сергей Прокопьев.

По его словам, подавляющая часть российских добывающих предприятий строилась в середине прошлого века, а технологические схемы были спроектированы с учетом извлечения одного, максимум двух ценных компонентов и построены по упрощенным вариантам. Требуется мощная модернизация технологии обогащения. Он отметил, что, к примеру, железорудные комбинаты при переработке руды извлекают только магнетит, а такой ценный компонент, как гематит, уходит в отвал. – Мы провели исследования и пришли к выводу, что нашим аппаратам можно извлекать в России пять миллионов тонн гематита ежегодно, – подчеркнул Сергей Прокопьев.

– Какова производительность этого сепаратора? – спросил Дмитрий Мезенцев.

– До шести тонн руды в час, в зависимости от крупности материала. Чем он мельче, тем производительность ниже, и наоборот, чем крупнее – тем выше, – ответил Сергей Прокопьев.

– С какими проблемами вы сегодня сталкиваетесь? – задал следующий вопрос глава региона.

– Очень сложно наше оборудование внедрять, – говорит Сергей Прокопьев. – Причем проблема зачастую заключается в человеческом факторе. К примеру, россияне привыкли снимать сливки с месторождений – добывают легко извлекаемую часть, а остальное – в отвалы. Таким образом, в среднем 45% золота летит в отвал, а в отдельных случаях потери составляют 100%. Они работают на допотопном оборудовании, и такая ситуация их устраивает.

– Вы приходите в крупную компанию, предлагаете свою технологию, рассказываете о ее преимуществах. Что слышите в ответ? – уточнил Дмитрий Мезенцев.

– Нам кивают головой, говорят: «Да, хорошо», при этом едут за границу и покупают там оборудование в два раза дороже нашего, но по техническим характеристикам ничем не лучше.

Дмитрий Мезенцев поинтересовался, может ли данное оборудование применяться при добыче золота на Сухом Логе, учитывая тот факт, что на этом месторождении содержание ценного металла в руде оценивается как очень низкое.

– Два года назад мы привезли восемь бочек проб с Сухого Лога, с использованием нашего оборудования получили технологию, которая значительно рентабельней той, что используется се-

годня у всех золотодобытчиков. С 2,5 тонн руды мы извлекали примерно пять граммов золота. Так что с применением гравитационного оборудования производительность повышается, – сообщил Сергей Прокопьев.

А на вопрос губернатора, сколько потребуется таких аппаратов для освоения Сухого Лога, последовал ответ – примерно тысяча. Исходя из стоимости одного «винта» в 250 тыс. рублей, в целом проект обойдется примерно в 10 млн долларов.

– Для крупного бизнеса это небольшие деньги, – поспешили заверить Дмитрия Мезенцева геологи. – Тем более что речь идет об очень эффективной технологии.

Мощности производственного участка предприятия позволяют выпускать 20 винтовых аппаратов в месяц. Таким образом, потребуется четыре года, чтобы Сухой Лог снабдить ими полностью. При этом, отмечают геологи, если начнется внедрение этих аппаратов в Иркутской области, то попутно будут загружены заказами еще пятьдесят предприятий, выпускающих оборудование. В частности, потребуются насосы, которые производятся на черемховском заводе.

Дмитрий Мезенцев предложил геологам подготовить подробную информацию о тех преимуществах, которые получит регион, если начнется активное внедрение винтовых сепараторов. В том числе произвести расчеты по увеличению добычи полезных ископаемых, росту налоговых отчислений, созданию дополнительных рабочих мест.

Затем губернатору показали, как работает геологический центр «Иркутскгеофизики». В нем собирается и анализируется вся информация, полученная о сибирских недрах. Здесь изучаются разные физические свойства, магнитные поля, составляются карты. Как пояснила главный геофизик центра Валентина Клыкова, в работе активно используются 3D-технологии.

– Оборудование достаточно дорогое, но раз в три-пять лет мы его обновляем, иначе рискуем потерять конкурентоспособность, – говорит она.

При этом главный геофизик центра отметила, что изучение недр в трехмерном изображении ведется уже давно. Этим методикой пользуются все крупные добывающие компании.

– Технология позволяет более точно спрогнозировать залежи полезных ископаемых. Тем самым исключается вероятность пробурить пустую скважину, стоимость которой оценивается примерно в 200 млн рублей, – сообщила Валентина Клыкова.

Исполняющий обязанности генерального директора института Сергей Зиновьев рассказал губернатору, что «Иркутскгеофизика» представляет собой многопрофильное предприятие, крупнейшее на территории Сибири и Дальнего Востока. Основная его деятельность связана с нефтегазопользовательскими работами. Именно на это направление идет примерно 75% общего объема финансирования.

– За нефтяные работы платят сейчас больше, чем за изучение залежей твердых полезных ископаемых, – признает Сергей Зиновьев. – Мы работаем как по госзаказу, так и сотрудничаем с недропользователями. Государственные деньги идут на изучение перспектив территории. Эти работы проводятся для улучшения качества пакетов геологической информации по тем участкам, которые готовятся к аукциону. Соответственно, это приводит к повышению их стоимости, ведь они становятся более изученными. Каждый государственный рубль, вложенный на этой стадии в геологоразведку, приносит в бюджет примерно 40 рублей. Возврат идет за счет продажи лицензионных участков на аукцион.

Екатерина Еременко

## Безопасность

Наблюдение, наказание, просвещение  
Главное оружие в борьбе за жизнь и здоровье детей

В Иркутской области вступил в силу закон «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие», который в народе окрестили законом «о комендантском часе». Однако это – лишь один из инструментов, способных решить проблему безопасности детей. Наша газета совместно со Следственным управлением при прокуратуре РФ по Иркутской области провела заседание круглого стола по данной проблематике. Среди его участников были представители Законодательного Собрания региона, милиции, общественных организаций.

## Цифры – судьбы

Объективности ради стоит отметить, что с каждым годом число тяжких и особо тяжких преступлений в Иркутской области уменьшается. Об этом сейчас идет речь во всех отчетах органов внутренних дел. В информации, которую



представила начальник ОДН ГУВД по Иркутской области Людмила Храменкова, говорилось и о том, что не только взрослые, но и подростки реже совершают тяжкие преступные деяния. Так, доля участия несовершеннолетних в общем массиве преступлений в 2009 году составила чуть более 5%, в то время как в 2005 году эта цифра была в два раза больше. Однако треть от числа всех противоправных действий по-прежнему составляют убийства и нанесение тяжких телесных повреждений. В прошлом году подростки совершили 35 убийств, причем в 80% случаев юные душегубы имели начальное и неполное среднее образование, больше половины из них на момент преступления были пьяны. Что же касается преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, то эти данные из года в год практически не меняются и колеблются в районе отметки в две тысячи.

Растет число фактов жестокого обращения с детьми со стороны родителей. Это палка о двух концах. Выявление все большего числа таких случаев связано с активностью всех участников системы профилактики, которые информируют, в том числе правоохранительные органы, о таких фактах, – отметила Людмила Храменкова. – Мы совместно с министерством здравоохранения проводим ежемесячный мониторинг, обмениваемся информацией и по каждому случаю проводим проверки. Расследование всех тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними или направленными против них, находится в ведении Следственного комитета при прокуратуре. Всего в России, по данным этого ведомства, за последние десять лет общее число преступлений, связанных с жестоким обращением с детьми, возросло в четыре раза.

Все чаще выявляются и случаи сексуального насилия. По словам руководителя отдела СУ СКП РФ по Иркутской области Натальи Алексеевой, только в этом году следователями Следственного управления возбуждено и расследуются уголовные дела о десяти преступлениях сексуального характера в отношении малолетних.

– Не могу сказать, что в этом году мы наблюдаем всплеск насилия в отношении детей. К сожалению, такие беды в Иркутской области происходят каждый год. Но любая статистика – это цифры, за которыми остаются искаленные души и судьбы детей, горе родителей, близких. Хотелось бы, не нагнетая обстановку, проанализировать произошедшее, поговорить о том, как мы можем обезопасить жизнь и здоровье детей.

## Дети не должны оставаться одни

Наталья Алексеева напомнила о двух фактах педофилии со смертельным исходом, ставших предметом расследования правоохранительными органами. В Тулуне второклассница погибла от рук незнакомца подростка, который сначала пытался украсть у нее телефон. Сопровождение жертвы только прибавило ему злого азарта. В Зиминском районе над школьницей надругался сосед, пригласив ее под каким-то предлогом к себе в гости.

– Эти случаи свидетельствуют о том, что детей в возрасте до 12 лет не нужно оставлять без присмотра. Их необходимо обучить избегать безлюдных мест, особенно в вечернее время; не разговаривать с незнакомыми и тем более не уходить с ними; не садиться в чужие автомобили; не принимать от незнакомцев угощение и подарки.

По сути, сотрудница Следственного комитета напомнила об элементарных правилах безопасности, которые необходимо знать каждому ребенку. В случае нападения он не должен удерживать имущество, чтобы не стать жертвой более тяжкого преступления. Детям следует помнить, что заходить в подъезд с незнакомыми и малознакомыми людьми нельзя, так же как и, находясь дома, они не должны открывать дверь, не убедившись, что за ней находится близкий, хорошо знакомый человек.

– Это необходимо разъяснять родителям, педагогам, – про-



жила Наталья Алексеева. – Следует предложить родителям незамедлительно сообщать в правоохранительные органы о совершении противоправных действий в отношении ребенка, в том числе со стороны сверстников, пуская, по их мнению, не слишком серьезных.

По этой проблеме в СКП подготовили письменное обращение в министерство образования области. Впрочем, первый серьезный шаг по усилению мер по обеспечению безопасности детей власти уже сделал. Татьяна Семейкина, председатель комитета по здравоохранению и социальной защите Законодательного Собрания Иркутской области, на встрече прокомментировала новый закон «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие», который вступил в силу на этой неделе. Документ в частности устанавливает время, в которое ребенок не должен появляться на улице без родителей. В период с 1 октября по 31 марта – это время с 22 вечера до 6 утра. В летний период, с 1 апреля по 30 сентября, – с 23 вечера до 6 утра.

– Нужно, чтобы родители знали, что им грозит, если их дети будут находиться без присмотра. Когда такой ребенок будет выявлен и доставлен в одно из социальных учреждений, то родите-

ли помимо штрафа будут вынуждены возместить затраты на транспорт и пребывание ребенка в учреждении. Родителей придется приучать к порядку рублем. Но мы писали законопроект не для того чтобы наказывать, а для того чтобы предотвратить возможные негативные последствия, – под-



черкивает Татьяна Семейкина.

В муниципалитетах также будут созданы экспертные комиссии для определения мест, где дети не могут находиться одни. Как говорят депутаты, данные ограничения – лишь одна из норм. В документе также предусматривается ответственность учреждений, например увеселительных, которые за нарушение закона будут платить штраф от 30 до 50 тысяч рублей. Да и в тех же школах, в уставы которых предстоит внести изменения, придется учитывать новые правила.

## О детском телефоне доверия и ОБЖ

Впрочем, один только этот закон всей проблемы не решит, ведь порой детей приходится защищать даже от близких людей. Следователи СКП квалифицировали четыре группы преступников: незнакомые; знакомые, но живущие отдельно; проживающие совместно родственники или сожители родственников; родители.

Недавно был выявлен случай, когда отец, бывший сотрудник правоохранительных органов, в течение пяти лет насиловал свою дочь. «Непонятно, как это просмотрили школьные работники?» – недоумевают следователи. Участники обсуждения вообще не раз критиковали работу психологов в учебных учреждениях. Так, Наталья Алексеева считает, что они должны проводить постоянный мониторинг в классах по выявлению случаев жестокого обращения. Тем более, как утверждали на встрече представители общественных объединений, все методики давно уже разработаны.

– Мы понимаем, этим специалистам приходится много заниматься отчетностью. Но как школьный психолог может посмотреть, что ребенка насиловал дома? Он что, не работает с детьми? Есть простые тесты, проведя которые, можно быстро выявить, какие у ребенка существуют проблемы. Мы студентам учим этим знаниям, а психологи и социальные работники, что ли, не знают этого? Тогда гнать их надо из школы, – выразила свою



точку зрения Альбина Широбилова, президент Союза женщин

«Ангара», член Общественной палаты Иркутской области.

Она рассказала о том, как работа по профилактике педофилии ведется в США. Там только на горячей телефонной линии работают около сотни специалистов-общественников, которые сотрудничают и с правоохранительными органами. Они не только отвечают на звонки ребят, но и просматривают сайты, где подозревают вызова даже семейные фотографии, на которых ребенок снят в обнаженном виде. Но у нас пока даже постоянно действующего телефона доверия нет.

– Я много лет назад начала работу в кризисном центре для женщин. Работала на горячей линии. Там была и детская линия, ребятами туда звонили, она была очень востребована, – в свою очередь рассказала член Общественной палаты Иркутска и директор женского делового центра



Оксана Кривошева. – Нам нужны такие независимые кризисные центры. Но и школа однозначно должна работать в этом направлении. Мы не раз предлагали свои методики по социально негативным явлениям для уроков ОБЖ, но там обычно про ядерные взрывы говорят, а не про правила личной безопасности.

Просвещение требуется и в вопросах половой сферы. Пока ситуация складывается абсурдная. С одной стороны, на детей льется поток сексуальной информации самого разного толка, в первую очередь из Интернета, и защититься от нее очень трудно. С другой, тема полового воспитания в школах – табу. И не только в школах. Как сказал сексолог



Леонид Рудов, даже в кандидатских и докторских диссертациях не принято употреблять термины «сексуальный» или «сексапильный», вместо этих слов обычно используется формулировка «репродуктивная функция».

– По поводу полового воспитания вообще не хотят говорить: об этом не говорят в садике, в школе, в ПТУ, в институте – нигде. А если и говорят, то очень однобоко.

Слова сексолога подтверждает и психолог СУ СКП РФ по Ир-



кутской области Анна Козулева. Она отмечает, что не только жертвы, но и сами несовершеннолетние преступники не всегда осознают противозаконность действий.

– Я разговаривала с 14-летним подростком, которого подозревают в совершении действий сексуального характера в отношении малолетней девочки. Его

воспитывает бабушка, и окончил он всего шесть классов. Подросток признан вменяемым, но когда я спрашивала, ну же, он не понимал, что совершал преступление, он искренне отвечал «нет», – говорит Анна Козулева.

Представители Следственного комитета в своем письме в министерство образования тоже обращают внимание на низкий уровень сексуального образования у детей и подростков. Так, по мнению Леонида Рудова, нужно создать специальный методический центр, где все программы прошли бы необходимой экспертной оценкой.

## Методики по половому просвещению в Иркутске есть

К слову, изобретать велосипед в случае создания подобного центра не пришлось бы. Методики есть у разных специалистов и организаций, просто, по выражению Альбины Широбиловой, «куски инфраструктуры пока существуют отдельно». Например, в областном центре в последние восемь лет занятия по половому просвещению проводил социально-психологический центр помощи детям и взрослым «Диалог».



Его руководитель Владимир Литвинчев на заседании круглого стола рассказал об этом направлении деятельности.

– Из учебных программ был в свое время убран такой предмет, как этика и психология семейной жизни. Специалисты прекрасно знают, что ниша незаполненной не остается. Только какой она заполняется информацией? Это испорченный телефон, который ребята получают. Мы пошли другим путем. Разработали свою программу, которая прошла экспертизу и была внесена в банк данных управления образования. В этой программе были задействованы врачи и психологи Института репродукции человека.

Впрочем, по прошествии восьми лет финансирование этой программы было закрыто. Это не значит, что организация прекратила свою работу. На ее базе открыт «Ресурсный центр поддержки молодых семей», а благодаря сотрудничеству с Российским Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, сейчас представители «Диалога» проводят семинары на территориях, где опять же обучаются школьные психологи. А вот тема полового воспитания снова оказалась лишней на самотек.

В заключение встречи Татьяна Семейкина предложила обратить внимание на открытие в скором будущем центров «Здоровье», которые могли бы стать и площадками для работы по половому просвещению. Людмила Храменова

напомнила, что большую пользу может принести уполномоченный по правам ребенка в Иркутской области, вопрос об учреждении института детского омбудсмена в Прибайкалье сейчас тоже решается. Впрочем, о роли единого координирующего органа было решено поговорить на специальных общественных слушаниях с привлечением большого числа участников. То, что впервые эта тема будет обсуждаться широко, – главный итог заседания круглого стола, который и подвела представитель СКП Наталья Алексеева.

– Силы каждого государства не только в карающих, правоохранительных органах, но и в общественных организациях. И решить эту сложную проблему мы сможем только сообща.

Юлия Мамонтова  
фото Ларисы Федоровой

## закон

Ювенальная юстиция:  
опыт Франции –  
на службу России

В течение последнего десятилетия в России активно обсуждается необходимость введения ювенальной юстиции. В ряде регионов подобные пилотные проекты уже реализуются, например в Ангарске. Однако правосознательные сталкиваются с различными проблемами, которые сложно разрешить, не имея достаточного опыта и наработок. В то же время существует большая зарубежная практика ювенальных судов, пока слабо изученная у нас в стране.

Юридическим институтом ИГУ совместно с Иркутским молодежным фондом правосознательных «ЮВЕНТА» при поддержке Европейской комиссии ЕС разработана программа «Ресоциализационные технологии в работе с несовершеннолетними правонарушителями». Ее основой стала французская образовательная программа PJJ («Судебная защита молодежи»). Третьего апреля в ИГУ прошел первый российский-французский образовательный семинар «Модели ресоциализации несовершеннолетних правонарушителей: опыт Франции». Сотрудники министерства юстиции Франции прочитали курс лекций для работников различных структур Иркутской области, занимающихся вопросами несовершеннолетних осужденных.

– В программе предусмотрено участие 25 сотрудников различных структур, занимающихся несовершеннолетними правонарушителями, – рассказывает Марианна Садовникова, руководитель фонда «ЮВЕНТА». – Вообще у нас было около 80 заявок, но программа обучения содержит тренинги и деловые

игры, которые эффективны только в небольших группах.

Первый семинар провели сотрудники управления «Судебная защита молодежи» министерства юстиции Франции Софи Санси и ювенальный судья города Нантер Давид Аллонсиус. Они рассказали о целях, задачах, участниках и технологиях обучения программы PJJ. Как отметила Марианна Садовникова, до конца 2010 года участникам образовательной программы предстоит разобраться в международных стандартах и механизмах защиты прав ребенка, изучить модели ювенальной юстиции и обсудить возможности для внедрения таких систем в России и Иркутской области, проанализировать эффективность ювенальных технологий.

– Особое внимание будет уделяться различным аспектам процесса ресоциализации, причем говоря, возвращаясь в общество несовершеннолетних осужденных, – подчеркивает Марианна Садовникова. – Поскольку сейчас по статистике 65% освободившихся из мест заключения подростков повторно нарушают закон.

Ольга Турукина

## СПРАВКА

Ювенальная юстиция – система государственных органов, осуществляющих правосудие по делам о преступлениях и правонарушениях, совершенных несовершеннолетними, а также система государственных и негосударственных структур, проводящих контроль за исправлением и реабилитацией несовершеннолетних преступников, профилактику детской преступности, социальную защиту семьи и прав ребенка. Целью выделения ювенальной юстиции из общей системы правоохранительных органов является необходимость соблюдения особого порядка работы с несовершеннолетними.

## ЧС

## Экстрим на льдине – игра со смертью



Четырнадцатилетние подростки, отправившись ловить рыбу, сами чуть не попались на удочку мартовского льда. Обычная рыбалка обернулась для них заплывом на льдине по Ангаре.

– Мы стояли, рыбачили на краю берега в районе речного порта, – рассказал один из мальчиков, – тут мы услышали треск и почувствовали качку под ногами. Обернулись и увидели, что льдину, на которой мы стояли, оторвало и понесло по течению. Прыгать назад было поздно, в том месте глубоко.

На счастье мальчиков, кусок оторвавшейся льдины оказался не слишком большим – около 30 квадратных метров. Мальчишки схватили палки, валившиеся на льдине, и попробовали было грести. Понятно, что при сильном течении у них ничего не вышло. В этот момент с берега их увидел Леонид Дергунов и тут же вызвал спасателей.

– Мальчишки, кстати, не были напуганными, они изо всех сил пытались грести и смеялись, – вспоминает очевидец. Течение их несло к острову посередине реки. Как только льдина приблизилась к нему, они перепрыгнули на берег.

Расстояние между большой землей и льдиной было около двух метров, но глубина была небольшая. Поэтому мальчишки вымочили ноги только по колено. В общей сложности их рискованное приключение длилось около пяти минут. За это время незадачливые рыбаки преодолели примерно 200 метров. А еще через 15 минут они уже сидели в лодке спасателей. Моторка

Ирина Гоголева

Фото предоставлено пресс-службой МЧС по Иркутской области

Город Иркутск всегда отличался щедростью и благотворительностью к нуждающимся жителям.

Общественная организация Городской межрайонный центр инвалидов «Инва-Иркутск» в честь праздника Пасхи Христовой и проведения 6 апреля в Иркутской областной филармонии концерта для 450 инвалидов города просит обеспеченных иркутян и руководителей организаций оказать материальную помощь любимыми продуктами, одеждой, обувью и другими товарами или денежными средствами для вручения нуждающимся.

Адрес приема помощи: г. Иркутск, ул. Красноармейская, 86, и Киевская, 11.  
р/с 40703810518350001876  
к/с 30101810900000000670  
ИНН 3811125060  
БИК 042520607.

Помоги нам Господь во всех земных добродетелях!

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе.

Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области  
Правительство Иркутской области  
Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр»  
Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664025 г. Иркутск, а/я 358  
Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904  
e-mail: og@og-irk.ru  
Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров, 78449 – для физических лиц, 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность  
Директор - главный редактор  
Нина Озерникова  
Зам. главного редактора  
Наталья Муштафина  
Редакционная группа:  
Екатерина Кинкина  
Юлия Кулгыгина

Репортерская группа:  
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Иван Мамонтов, Юлия Мамонтова, Мария Огнева, Елена Орлова, Елена Пшонко  
Рекламная служба:  
Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая

Фотокорреспонденты:  
Николай Рютин, Лариса Федорова  
Издательская группа:  
Галина Романова, Ольга Самонова, Оксана Полякова, Валентина Головицкая

Газета подписана в печать: 04.04.10 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии ООО «БланкИздатель», г. Иркутск, ул. Советская, 109г  
Заказ Тираж 4910 экз.  
Цена свободная  
Следующий номер газеты выйдет 07.04.10 г.